                                       Krimet naziste ndaj shqiptarëve

Kampi i Maut’hausen ishte një kamp përqëndrimi nazist i vendosur pranë fshatrave të Mauthausen dhe Gusen në Austri, rreth 20 km në lindje të qytetit Linz. Në vitin 1940, Mauthausen-Gusen ishte bërë një nga komplekset më të medha te përqëndrimit në territoret e kontrolluara nga Gjermania Naziste në Evropë. Këtë kamp Hitleri e shfrytëzonte për t’i dërguar armiqtë e tij më të mëdhenj politik drejt vdekjes ndaj, nga nazistët quhej “mulliri i kockave” Kampi Maut’hausen është i famshëm për ‘Shkallët e Vdekjes’. Të burgosurit duhej të ngjisnin 186 shkallë duke mbartur blloqe betonit që peshonin 50 kilogramë dhe vendoseshin njëri pas tjetrit. Nëse binte dikush, binin edhe të tjerët pas tij prej efektit domino që krijohet. Më të fortët kishin mundësi të zgjidhnin për t’u pushkatuar  ose të shtynin një të burgosur tjetër nga pas që të vdiste, e ai të vazhdonte jetën. Shumë zgjidhnin pushkatimin. 
Numri i shqiptarëve të dënuar në kamp ishte diku te 400, ndërkohë që mendohet se shumica e të burgosurve shqiptarë kanë vdekur në këtë kamp.Në vitet 1943-45 nazistët arrestuan në Shqipëri rreth 530 vetë kryesisht në Vlorë, Durrës e Tiranë dhe i nisën në burgjet e Prishtinës, Zemunit dhe Bajnicës në Jugosllavi dhe më pas në kampet e përqëndrimit Mauthausen.Sipas të dhënave të kampit, figuron se aty kanë hyrë 427 shqiptarë, nga të cilët mbijetuan vetëm 24 persona. Ndryshe nga shumë kampe  te  tjera, me qëllim për të gjitha kategoritë e të burgosurve, Maut’hausen është përdorur kryesisht për shfarosjen përmes punës të inteligjencës, të cilët ishin shkolluar populli dhe anëtarëve të klasave të larta shoqërore në vendet e nënshtruar nga regjimi nazist gjatë Lufës së Dytë Botërore. 
Ndër vite kampi i përqëndrimit  Maut’hausen u kthye në një nga kampet me të frikshme nga të gjithë kampet e tjera . Për shumë përsona  të burgosur  në këtë kamp ishin kantidatë për të vdekur , sepse këta përsona përdoreshin për të kryer punë nga më të rëndat deri sa vdisnin pra për ta ishte një torturim i vërtetë por përvec torturimeve të shumta një tjetër problem për ta ishte dhe mungesa e ushqimit , dhe produkteve bazike higjenike .Mund  të them që kishte përsona të cilët nuk ranë viktima të kushteve të kampit por ato u vranë nga mjekët SS pra fati i tyre ishte përsëri i njejtë. 
Ne vitin 1941 filloi ndërtimi i një dhome që do të përdorej për vrasjen e të burgosurve të sëmurë . Mund të them që torturimi më i madh dhe më i sikletshëm në të njejtën kohë i këtyre njerëzve në qëndrimin e kampeve ishte kur  kishin disa rregulla që nuk ishte e lehtë t’i zbatonin  aspak por më e keqja për shqiptarët nuk ishte kjo , ato po ashtu nuk arritën të krijonin nëj bllok më vete sic ishin kombësite e tjera , ato u shpërndanë mes kombësive të huaja ,kjo ishte gjëja  më e ultë për shqiptarët  pasi morali i tyre ishte shumë i lartë .  Ndëshkimet e zakonshme përveç torturimeve të ndryshme që përsonat e burgosur hasnin ishte dhe dënimi me varje i cili bëhej në tingujt e muzikës në sheshin e madh të apelit . Varja bëhej me një pajisje gjigante që ngrinte 11 përsona njëherësh dhe patjetër kjo gjë nuk ishte  e lehtë për tu parë nga shokët e tyre që shihnin atë pamje rrënqethese. Mund të them me plot bindje që përsonat që kanë përjetuar apo kanë shikuar ato pamje aspak modeste dhe kanë përjetuar torturimet që janë bërë mbi to do mbetën gjithmonë HERONJ !
E ndërsa po shkruaj nuk kam si të mos kujtoj Ana Frankun e cila shkruante ditarin e saj në kushte lufte e terrori, ndërsa une sot shkruaj në kushte lirie dhe demokracie. Duke njohur historine me brengat dhe fitoret e saj jemi në gjendje te gjykojmë gabimet që u bënë në të kaluaren, ët vlerësojmë lirinë që kemi dhe jetojmë.
Unë “ Ana Frank” e shekullit 21 bëj thirrje sot, më shumë se kurrë, të gjithë qeveritarëve të shteteve të botës nga Lindja dhe Perendimi, që të ulin armët, pasojat e të cilave i dimë të gjithë, të ulen në bisedime e të punojnë për të vendosur paqen dhe forcuar demokracinë në mbarë botën. 
Në emër të jetës, në emër të së ardhmes ky planet nuk ka nevojë të perjetojë më luftra.
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