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Ese : "Krimet naziste në Shqipëri"

Nazizmi , holokausti, terrori dhe SHQIPËTARËT!
Iniciativa më famëkeqe për shfarosjen e njerëzve në historinë e botës.
Cilat ishin fatet e shqiptarëve në kampet e shfarosjes në katëmbëdhjetë muaj pushtim?
Fatet e shqiptarëve që shpëtuan mbi tre mijë hebrenj e u vranë mizorisht nga nazistët në kampet famëkeqe të asaj kohe . Ditë te zeza erdhën pēr shqiptarët dhe Shqipërine . Ato muaj masakre ku nuk i kursyen shqiptarë që ishin mbrojtësit më të mëdhenj të hebrenjve duke sakrifikuar jetët e tyre pasi u dhanë Besën!
Sa shumë familje ishin në zi pasi një murtajë e zezë i mori mizorisht shtyllat e familjes e sa shumë fëmijë derdhen lot për baballarët e tyre .
Si u ndëshkuan shqiptarët në kampet e përqëndrimit në Mauthausen ? Për të përfunduar në krematoriumet e shfarosjes duke mos lëne asnjë gjurmë pas.
U trajtuan në mënyrë brutale nga rojet gjermane derisa fuqia u shterohej . Megjithatë, tortura i kapërcen mavijosjet dhe prerjet trupore. Dhimbja e torturës depërton në mendje e në skajet e shpirtit njerëzor ku sfidon të gjitha mundësitë e shpresës dhe besimit në këtë botë. Një goditje e fortë dhe e pandalshme, hyn në trup duke copëtuar një shtresë mbrojtëse të trupit-lëkurës . Ky shtresim pushtohet nga torturuesi pa pëlqimin e atij që torturohet. I dobët përballë dhunës, bërtet nga dhimbja, nuk pret ndihmë, i aftë për asnjë rezistencë, personi i torturuar është vetëm një trup, dhe asgjë tjetër përveç kësaj" . Ai ka humbur 'shpirtin', 'mendjen', 'vetëdijen' dhe 'identitetin', është shkatërruar plotësisht. Bota nuk është më një shtëpi: ngushëlluese, e sigurt apo një vend i njohur për të torturuarit. Trupi i torturuar ecën në këtë botë si një i huaj, me mosbesim dhe frikë, vetëm për t'u pushtuar dhe pushtuar nga vdekja.Për orë të gjata, qëndrojnë lakuriq në ujë të ftohtë, në pritje të urdhrave të mëtejshëm. Këta trupa të zhveshur simbolizojnë zbrazëtinë që ndihet pasi i është hequr gjithçka.
Ishin në ferr ku nuk kishin vdekur as nuk ishin të gjallë. Pyetja është, kush ishin ata përtej këtyre numrave? Ata nuk ishin askush përvec mijëra kufomash. Pranimi i realitetit të tyre brutal shoqëror, i la ata edhe më të pafuqishëm dhe të pashpresë .Frikat e djegura të këtij ferri vetëm mund të zbehen, por kurrë nuk mund të eliminohen plotësisht. "Kushdo që u torturua, qëndron i torturuar". Nuk ka rrugëdalje, dhimbja dhe vuajtja do të lënë plagët e saj.
Hynin me shpresë në krematotiume dhe nuk e dinin që nuk do ta shikonin më dritën e diellit . Të pakët ishin ata që u kthyen në atdhe .
Periudhë zie e historisë së njerëzimit .
Gjithcka fillon me kufizim të drejtash.Asnjë s’mund të të bëjë të ndihesh inferior pa lejen tënde . "Kurrë mos harroni, se barku që e lindi, ende nuk është shterpëzuar” 
" Luftërat nuk paguhen gjatë kohës së luftës, fletëpagesa vjen më pas". – Benjamin Franklin
