Tema:Krimet naziste ndaj shqiptarëve.



     Kam dëgjuar histori për krimet naziste ndaj hebrenjve,por kurrë s'me ka shkuar mendja që ne ate kamp ndodheshin shqiptarë si ne.Jam totalisht e tmerruar nga cfare këto qenie njerezore kanë  perjetuar.Është një ndjesi e papërshkrueshme,ku njeriu trajtohet si objekt e jo si qenie njerëzore.Si mund të luante kampi muzikë duke percjellë drejt varjes  në litar te denuarin?Si mundet njeriu ta shohi vrasjen e te denuarit si argetim?A nuk janëqenie si ne,kaq te pandjeshëm ishin?Apo ndoshta mos kemi të gjitha ne qeniet njerezore nje anë  te egër,që ende nuk e kemi parë?Përgjigje nuk japim dot.Nuk mundet ta konceptoj truri këtë ngjarje.Atehere,cfarë do e dallonte njeriun nga etiketimi  “kafshë”?Kafshë nuk eshte etiketimi 
i duhur për këto qenie të pashpirta,pasi edhe kafshët kanë ndjeshmëri.Aspekti i vetëm qe me lumturon dhe me bën krenare për këtë situatë,është sesi shqiptarët qenë gati të sakrifikonin jeteën e tyre për të shpëtuar atë të hebrenjve.Shqipëria ishte i vetmi vend ku hebrenjtë nuk iu dorëzuan nazistëve,por i strehuan ata si të ishin familjarët e tyre. Dëshmi nga të burgosurit në Mauthausen:
Sirena e pushimit
Marr ushqimin. Një litër ujë dhe gjethe. Nuk ne nevojë për lugë, se s’ke as kohë. Mund të ndodhë që nëse nuk shpejton, supën të ta vjedhë dikush tjetër, ose kapoja nëse i do qejfi dhe është në humor të keq, ta derdh para se ti ta marrësh, Prandaj pije shpejt, pa lugë, pa gjë, edhe pse të djeg, pije. Sirena bie prapë. Përgjegjësit janë me shkopinj në duar, dhe të shtyjnë përsëri në punë. Vonohu po deshe.Nese ndonjë prej të burgosuve nuk dukej në formë fizike të mjaftueshme për të vazhduar punën dërgoheshin drejt krematorit.Gratë trajtoheshin sikur të ishin mallra.
     Kur i lutemi Zotit përdorim frazën jepna buken tonë te përditshme,fali mëkatet tona ashtu sic ne falim ata që kanë mëkatuar ndaj nesh.Në këtë pikë përballesh me një dilemë,a mundesh ti falësh ata që mbanin mbi tokëzen e rripit shkrimin Zoti është me ne dhe që vrisnin njerëz me paramendim gjakftohtë?Bota nuk ka nxjerrë mësim nga cfarë ndodhi.Kjo histori ushqehet nga njerëz që nuk rrespektojnë  identitetin e qenies njerëzore.Te mos harrojmë që qenia njerëzore është gjëja më e cmuar,e askush nuk e ka te drejtën që t'ia marrë  përvec  atij  që ia dha.
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